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第2课 赢在网络时代
教学目标 

知识目标  

1.了解计算机网络的定义、分类，上网所需设备、ISP的含义、IP地址和域名的格式；  

2.了解因特网提供的服务以及访问因特网的三种方式； 

3.理解IP地址及域名的内涵。 

技能目标  

1.学会设置IP地址，能通过三种方式访问因特网； 

2.能够综合运用因特网提供的功能为生活、学习服务。 

情感、态度与价值观目标  

1.提升对网络的认识水平以及应用意识； 

2.逐步培养良好的网络道德。 

教学重点  

IP地址和域名的内涵；三种访问因特网的方式。 

教学难点  

IP地址和域名的内涵。 

教学时数  2课时 

教学过程 

第一课时

复习与导入 

信息存储格式、信息的价值分析。
讲解新课 

网络基础常识 

1.计算机网络的定义与分类  

定义：计算机网络是把地理上分散的、多台独立工作的计算机，通过通信设备和线路连接起来，以实现资源共享的系统。  

分类：（依据覆盖的范围）  

局域网：在较小的区域内将若干独立的计算机通过数据通信设备连接起来，使用户共享数据资源。一般不超过10公里。  

城域网：范围就是城市区域，一般在10-60公里，最多不超过100公里。  

广域网：一般超过100公里，可以跨越城市、地区甚至国家，通常由两个或多个局域网组成。Internet是目前世界上最大的广域网。  

2.上网所需要的设备  

硬件：计算机、网卡、连接设备（双绞线、同轴电缆、光纤、水晶头等），如果是电话线上网，还需要调制解调器实现模拟信号和数字信号的转换。  

软件：操作系统（Windows、Unix、Linux等）、浏览器、文件传输工具、E-mail收发软件等。  

3.ISP（Internet服务提供商）  

目前国内：中国电信、中国联通、中国长城网 

4.IP地址和域名  

IP地址：“网络号+子网号+主机号”。  

网络号：主机所连接的网络。 

子网号：本网络内的各个子网编号。 

主机号：标识该网络上特定的那台主机 一般由四个小数点隔开的0-255的十进制数构成。 

域名：主机名.机构名.网络名.顶级域  

顶级域：一类是国家顶级域，又叫地区域，根据地址位置来表示所在的国家或地区，由两个字母的代码组成；一类是通用顶级域，又叫机构域，由三个字母的代码组成。

活动与探索  

由计算机实验室内网络为例讲解上网所需设备。要引入IP地址设置，其步骤要让学生掌握。对IP地址和域名，以不同的IP地址和网站域名举例讲解较好。然后，分析域名。 

小结 

作业  

搜集报纸、刊物上的网站域名或IP地址并分析。    

第二课时

复习与引入

IP地址、域名、顶级域。 

讲解新课  

因特网提供的信息服务 

1.电子邮件服务（E－mail） 

2.WWW服务  

WWW含义是全球信息网，万维网或3W，它是一个基于超文本方式的信息查询工具。 

3.文件传输服务（FTP）  

因特网上的两台计算机之间传送文件，包括“上传”和“下载”。 

4.远程登录服务（TELNET）  

用户通过贴和口令登录远程主机，成为该主机的合法用户，便可以使用远程计算机对外开放的全部资源。  

5.新闻组（NEWSGROUP/USENET） 

6.电子公告板（BBS） 

因特网的访问方式 

1.通过IP地址访问 

2.通过域名访问 

3.通过网络实名访问 

赢在网络时代

1.尽早接触网络  

青少年越早接触网络，对其成长越有利。 

2.善于运用网络  

网络工具的出现必将推动网络社会的崛起和网络发展方式的形成。要善于运用网络工具开掘知识资源，不断汲取人类创造的文明成就。  

3.防止沉溺网络  

青少年在上网的过程中要提高自我保护意识，慎防网络陷阱和网络犯罪，切实维护网络道德。  

三、活动与探索 

让青少年赢在网络时代，是时代进步和青少年发展的迫切需要。组织学生对如何上网展开讨论。  

小结 

作业 
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